



# 大嶼山警區 2014 年行動計劃 中期報告

## 警區首要行動項目

### 整體罪案

- 2014年上半年度，大嶼山警區共錄得 497 宗罪案報告，比去年同期的 526 宗下降 29 宗 (-5.5%)。2014年上半年錄得下跌較多的罪案主要是：雜項盜竊 (113 宗，下跌 41 宗)，刑事毀壞 (58 宗，下跌 10 宗)及偷車 (3 宗，下跌 12 宗)。而上升較多的罪案包括 爆竊 (35 宗，上升 13 宗)，嚴重毆打 (47 宗，上升 12 宗)及地盤盜竊 (11 宗，上升 5 宗)。
- 2014年上半年的總破案率由去年同期的 44.3% 上升至 47.1% 。

### 打擊暴力罪案

- 2014年上半年度，大嶼山警區共錄得 85 宗暴力罪案，比去年同期的 86 宗下降 1 宗 (-1.2%)。當中包括 47 宗嚴重毆打和 12 宗刑事恐嚇。2014年上半年度暴力罪案的破案率由去年同期的 73.3% 輕微上升至 74.1% 。
- 警區管理層對家庭暴力案件非常重視，特別是重覆發生及高危的個案，確保警方能盡早介入及主動轉介有關家庭予社福機構跟進。2014年上半年度的家庭暴力案件共錄得 12 宗，比去年同期的 13 宗下降 1 宗 (-7.7%)，而案件的性質及嚴重性亦沒有惡化的跡象。



## 打擊爆竊罪案

- 爆竊案依然是本區重點關注的罪行。2014 年上半年共有 35 宗爆竊案，與去年同期的 22 宗上升 13 宗 (+59.1%)。當中 28 宗涉及村屋或低密度的住宅單位，而部份更為無人看管的祖屋或渡假別墅。只有 2 宗 (5.7%) 爆竊案件發生於設有較完善保安管理的高樓大廈。其餘 5 宗發生於食肆或廟宇。
- 為更有效打擊爆竊案，警區調派額外人手，成立一隊特別職務隊針對此等案件，並不時與區議員和撲滅罪行委員進行家居保安宣傳。另外，警區特遣隊、輔警人員和總區的機動部隊，亦加強在偏遠地區的巡邏。爆竊案的上升趨勢亦因而遏止，由 2014 年第一季的 24 宗下降至第二季的 11 宗。
- 警區在 2014 年上半年偵破了 2 宗分別發生於東涌東薈城和東涌逸東邨商場的爆竊案，兩名被捕男子分別被判入獄 2 年和 20 個月。
- 於 2014 年 7 月 18 日，警區人員與愉景灣保安公司人員亦成功拘捕一名持雙程證男子，並起回部分失竊物品，相信該名男子與一宗在愉景灣的爆竊案件有關。該名男子已被落案起訴。
- 於 2014 年 8 月 12 日，警區亦推出「大嶼山『嶼』村守望計劃」，旨在加強與村民的合作和情報交流，合力打擊爆竊案。

## 打擊黑社會、犯罪集團及有組織罪行

- 2014 年上半年度錄得 18 宗涉及黑社會的罪案，比去年同期的 23 宗下降 5 宗 (-21.7%)。2014 年上半年度涉及黑社會罪案的破案率為 100%，亦與去年同期相同。
- 為打擊黑社會收入來源，本警區於 2014 年 1 月份展開一個以情報為主導的反賭博行動，成功瓦解一個由黑社會份子運作的賭檔，並以「經營賭博場所」的罪名拘捕了一名有黑社會背景的主持人及 14 名賭客，最終法庭亦將各人定罪。



- 2014年上半年度共錄得15宗涉及追討債項的刑事罪案，比去年同期的14宗上升1宗(+7.1%)。其中6宗成功被偵破(40%)。
- 為進一步透過「快馬行動」以加強與保安業界合力打擊非法追討債項活動，大嶼山警區於2014年上半年共舉行了24次「警方與保安業界的交流會」。參與人士包括超過170名屋苑保安人員，各人員在論壇中分享經驗及探討更緊密合作的空間。

### 青少年涉及毒品、黑社會及惡意破壞的罪案

- 2014年上半年度共有5名21歲以下的青少年因毒品罪行被捕，與去年同期2人上升3人(+150%)。
- 惡意破壞的罪案由13宗上升至18宗(+38.5%)。當中有12宗刑事毀壞，6宗縱火，9名青少年被捕。
- 2014年上半年度，青少年因黑社會罪行而被拘捕的人數由去年同期的12人上升至13人(+8.3%)。被捕人士的上升亦反映出警區不斷打擊青少年涉及黑社會案件的成果。
- 於2014年上半年度，警區繼續為區內所有中小學生舉辦各項專題講座，內容包括反吸毒、欺凌、店舖盜竊、防止被黑社會份子招攬為會員及網上罪案等。
- 因應青少年在暑假有較多餘閒，警區除了在暑假舉辦一連串活動予青少年外，在入夜後亦加強巡邏有較多青少年聚集的地方。



## 打擊「搵快錢」罪案

- 2014年上半年度的搵快錢罪案數字，由去年上半年的 217 宗下降至今年同期的 179 宗 (-17.5%)。策略性的部署配合加強巡邏，使在傳統上的高危時期，例如冬防期間及其他旅遊旺季的搵快錢罪案情況受到控制。
- 警方已於冬防期間舉辦各種宣傳活動，以提升高危受害人士的警覺性，就特定的罪案趨勢派發專題性的宣傳物品。於暑假期間，警方亦在罪案黑點，例如東薈城商場，策略性地部署反盜竊行動。

## 打擊科技罪行

- 2014年上半年度錄得 29 宗涉及科技罪案，比去年同期的 28 宗上升 1 宗 (+3.6%)。2014年上半年度涉及科技罪案的破案率由去年同期的 14.3% 上升至 24.1%。
- 因應網上罪行的增加，警方從不同渠道宣揚相關的防罪訊息，包括拍攝短片並放於網上宣傳，和在警訊節目內播放過去的案件。警區除了在學校和屋苑內加強宣傳外，亦透過少年警訊和耆樂警訊，提醒公眾人士對科技罪案的認識。

## 提高公眾安全

### 公眾活動

- 2014年上半年度，有不同團體在警區共舉辦了 29 場各項公眾活動。警區主動與主辦單位及受影響人士聯繫和磋商，並作出適當安排。各公眾活動均在良好秩序下完成。



## 交通安全

- 安全騎踏單車是 2014 年度道路安全的宣傳重點。2014 年上半年度，警區共發出 52 張告票，比去年同期下降 57 張。單車意外由 2013 年上半年度的 59 宗下跌至今年同期的 47 宗，顯示市民安全騎踏單車意識有所提高。於 2014 年 9 月新學年度開始時，警區亦向所有屋苑保安管理公司、中、小學派發安全駕駛單車電子學習配套。
- 2014 年上半年度，大嶼山警區共接獲 343 宗交通意外報告，當中 47 宗涉及單車，5 宗涉及醉酒駕駛，215 宗為只涉及財物損毀的交通意外。為打擊酒後和藥後駕駛，新界南總部和大嶼山警區在 2014 年上半年度截查了 1,336 名司機，共拘捕 5 人「酒後駕駛」。
- 為針對沒有許可証的車輛駛入大嶼南，大嶼山警區在 2014 年上半年共進行了 108 次行動，發出了 260 張告票予違例司機。
- 警區同時向駕駛人士派發宣傳單張，提醒駕駛人士切勿酒後駕駛，並要留意大嶼南不同路段之時速限制及留意隨時在道路上出現之牛隻。

## 應變計劃

- 為提升處理重大事故時的成效及效率，大嶼山警區定期與其他政府部門和機構舉辦演習，以提升和維持警區管理重大事故的整體能力。
- 警區已於 2014 年 6 月颱風季節來臨前更新了「偏僻村落獨居長者資料庫」，使警方在天災及其他重大事故發生時提升對長者作出緊急救援的能力。

## 重大基建發展

- 本警區會繼續監察現正進行的重大基建項目的興建進度，包括將於 2016 年底落成的港珠澳大橋。為及早規劃項目對警政資源的影響，警區將在 2015 年第二季成立籌備小組，專門負責處理港珠澳大橋的事宜。

\*\*\*\*\*

